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考生衰礪

本年度共 16 955 名考生參加企業、 會計與財務概論科考試 。 當中12 241 名考生選修會
計單元， 其餘 4562 名考生選修商業管理單元 。

巻－

甲鄗（多項選擇題）

考生平均答對 20 題， 整體表現良佳，他們都理解學科的基本概念及原理，但他們在
企業環境和境況中運用這些知識時的表現， 仍有待改善 。

第4 題 20.83%考生選擇正確答案 (A 項）， 48.70%考生選擇 B 項。 很多考生沒有
留意小型企業也可以是有限公司 ， 因此錯誤地以爲它們享有較低稅
率 。 考生對小型企業在經濟的貢獻亦認識不足 。

第6 題 45.13%考生選擇正確答案(B項），30.34%考生選擇A項。有些考生末能將
控制程序應用於企業的銷售部門 。

第17題 41.54%考生選擇正確答案 (C項），36.28%考生選擇 B 項。有些考生沒有計
算以銀行貸款購置的設備成本。

第 28題 33.10%考生選擇正確答案 (A項），39.58%考生選擇 C 項。很多考生未能掌
握應付帳款分類帳和銷貨簿的用途 。

z,鄧（結構式試題）

此部共有七道題目， 全部題目均爲必答題 。 考生表現如下：

2

4

題號

3 (a) 

(b) 

般 表 現

尙可。 只有少數考生能正確地舉出三項局限 。很多考生未能清楚解釋
他們提及的局限，亦有少數考生誤將用家的個人能力當作使用財務報
表的局限 。

差劣。 只有少數考生能指出品質保證及存貨管理爲改善措施，但他們
大都未能解釋這些措施如何有助減低次貨的數量。很多考生錯誤列舉
其他商業功能（例如人事管理）的措施爲答案 。

尙可。很多考生未能 舉出投資互惠基金的 － 個原因，有些考生更誤以
爲所有互惠基金皆屬低風險 。

滿意 。考生大都能按要求列出最少 一 項工具。 然而，有些具較高風險
而又欠缺穩定回報的工具（如認股權証）卻被列爲答案 。

滿意。約有 一 半考生能列出有效溝通的原則，但有些考生未能從電郵
內容舉引適切的例子來解釋答案 。
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題號 一 般 表 現
題號 一 般 表 現

5 (a) 優良 。 很多考生在這部分取得高分 。 可是 ， 有些考生誤將「損益表 」

當作「財務狀況表 」
。 只有很少考生取得表述分數 ， 原因是有些考生

未能依流動性排列流動資產和流動負債項目，又或是未能正確地寫出
報表的標題／日期等 。

(b) 

(b) 

6 (a) 

(b) 

3 (a) 

7 (a) 

(b) 

優良 。 這部分的答案大都正確，但有些考生忽略了計算毛利率至小數
點後兩位的要求 。

良好 。 多數考生都能指出正確的計價，並以繼續經營概念作解釋，但
亦有些考生誤以歷史成本概念作答。

良好 。 雖然考生的表現良好 ，但有些考生未能清楚地說明業務結束對
持份者的不利影響 。

良好 。 考生普暹對成立合夥而非獨資的好處認識透徹，並能舉出兩個
馬莉應該接受貝洛邀請的原因。可惜少數考生只列舉理由，但沒有加
以解釋 。

尙可。多數考生能列出訂立良好企業目標的準則，但有些考生未能以
適切的例子作解釋 。

巻＝甲（會計選修單元）

本卷甲部有四道短題目 ， 乙部有三道應用題目 ，全部均爲必答題 。 本卷丙部爲個案
題目 ，考生須從兩道題目任選 一 道作答 。 考生表現如下：

甲部 (30分）

題號 一 般 表 現

1 (a) 

(b) 

2 (a)(l) 

(a)(2) 

(b) 

良好 。 考生在這題的表現良佳 。 有少量考生嘗試把題中的所有資料都放
入答案內 ，因而失分。

尙可 。 很多時考生會提議統制賬戶來找出正確數值，而非用作找出錯誤 。

尙可 。 很多考生並不了解舊機器在年初已差不多完成折舊計算 ，但他們
卻錯誤地以 一 貫的方法爲舊機器計算一整 年的折舊費用 。 雖然題目已清
楚指出新機器在2011 年 3月1日購買 ，但仍有不少考生爲新機器計算全 年
的折舊 。

尙可 。 有 一 定數量的考生沒有 編製貨車累積折舊帳 ， 只是顯示有關折舊
之計算 。亦有不少考生在編製貨車累積折舊帳時將借方及貸方的入數完
全調亂 。 很多考生並不了解保險費$36 000是收益支出 。

良好 。 很多考生都能正確地指出公司並無違反 一 貫原則，但他們未能正
確地解釋原因 ， 只是 一 般性地解釋何謂 一 貫原則。多數考生末能回應題
目的要求 ， 解釋公司採用不同的方法爲其不相同的非流動資產計算折舊
會否違反 一 貫原則。

4 (a) 

(b) 

(c) 

尙可 。 一 些考生只列出企業管治之目的而未能正確地解釋甚麼是企業管
治 。

尙可 。 一 些考生只列出 一 些 一 般改善企業管治的方法而未能就題中情境
作出適當建議 。

良好 。 大多數考生能正確地分辨期末存貨內的各項成本元素 。 可是 一 些
考生未能清楚指出他們的答案與其運算之間的聯繫 。

令人滿意 。 惟 一 些考生誤將貢獻金額當作總生產成本 。

尙可 。 很多考生未能找出間接生產費用內的固定元素 。

乙部 (50分）

5

6

7

(a) 

(b) 

(c) 

(a) 

(b)(l) 

(b)(2) 

(c) 

(d) 

(a)(l) 

(a)(2) 

(a)(3) 

(b) 

尙可 。 部分考生未能利用題目所提供的資料來 更新銀行現金帳戶 。 頗多
考生在更新銀行現金帳戶時 ， 未能將交易的相關帳戶名稱作爲入帳之
用。考生應認知銀行現金帳戶是複式簿記內分類帳其中 一 個帳戶 。

滿意 。 頗多考生未能正確算出未兌現支票532009的金額，亦未能指出支票
982277實爲 一銀行錯誤 。

良好 。 大部分考生俱能列舉出兩項合理的退票理由。

令人滿意 。 大多數考生能舉出直接成本及間接成本的例子 ， 惟很多考生
未能清楚指出構成它們的定義的兩個重要元素 。

良好 。 考生對活動量成本計算法有充分準備 。 惟 一 些考生未能按要求將

答案以工作明細表顯示 。 部分考生末有將服務中心的間接費用盡攤分至

生產部門 。

尙可 。 一 些考生未能清楚掌握生產部門的成本分攤基礎 。 有些考生誤將

直接人工成本作爲分攤成本的基礎 。

良好 。考生能正確地使用總成本方法或單位成本方法計算每件產品的生

產成本。 惟 一 些考生忽略題目要求以工作明細報表衣示 。 有些考生誤以

直接人工工時及機器工時計算MPI或MP2 的每件生產成本預算 。

良好 。 考生瞭解應按總成本加成來定價 。 惟 一 些考生忽略題目要求將數

值進位至整數 。

良好 。 大多數考生能正確地 編製變產帳並計算變產損失。 惟部分考生將

合夥人貸款與相關合夥人的資本混合處理 。

令人滿意 。 惟部分考生未能準確計算償還布德的貸款和應付貨款的金額。

差劣 。 很多考生未能找出每位合夥人的最後結清金額 。

差劣 。 很多考生不懂合夥同時管有各合夥人的資本帳和往來帳的好處。
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部 (20分）

題號 選題百分率 一 般 表 現

8 (a) 

(b) 

(c) 

(d) 

(e) 

9 (a) 

(b) 

(c) 

40% 

56% 

甚佳 。 只有少數考生未能計算出正確總固定成本及總變動成
本 。

欠佳 。 一 些考生能正確計算出方案A下DC的損益兩平點 。
但大多數考生因不懂處理48 000件於本地出售的貨物及其對固
定成本的貢獻 ， 因此未能計算出方案B的答案 。

尙可。多數考生未能計算出兩個方案中的貢獻毛益和固定成
本（例如方案A的廣告費用及方案B的生產小冊子成本）， 因
此錯計淨利益和作出錯誤結論。

欠佳 。多數考生未能指出及I或解釋採用方案B的財務因素 。

尙可。很多考生能透過找出及比較相關成本及利益 ， 作出不
應租賃該設備的結論 。

差劣。很多考生未有察覺損益帳戶已被結平 ， 所有和利潤或
虧損相關的調整最後應在留存利潤處理 ， 而非僅調整至各收
益和費用帳 。 一 些考生未能辨別發行債券和以認購款項清還
應付貨款所需之日記分錄 。考生多未能計算正確的現金折扣
和借記應付貨款的金額 ， 也沒有為已發行債券計算應計利
息 。考生對出售設備和現金銷貨的改正亦不熟悉。

尙可。 一 些考生對財務狀況表的分類和各項目的顯示並不熟
悉。作業要求( a )的調整時有被考生忽略 ， 因此 ， 考生多未能
計算出銀行存款及留存利潤的數額 。

尙可。很少考生能指出(vi)項的會計處理不當 ， 因收益的確認
並不肯定 。

卷＝乙（商業管理單元）

本卷甲部有五道短題目 ， 乙部有兩道個案探究題目 ， 全部均爲必答題 。本卷丙部爲
論述題目 ， 考生須從兩道題目任選 一道作答 。考生表現如下：

甲部 (30分）

題號 般 表 現

I 滿意。大約 一 半考生能正確列舉間接報酬之目的 ，但小部分考生未能提
供正確的定義 ， 他們把間接報酬錯誤理解爲與表現掛鈎的報酬政策及提
供如提高生產力和士氣作爲答案 。

2 尙可。很多考生未能清楚指出買賣合約的三項基本元素 。部分考生更把
合約元素與銷售條款混淆 。

題號 般 表 現

3 滿意。大部分考生能解釋集體談判能 如何促進勞資關係， 例如改善勞資
雙方的溝通使相方有更深入的了解。但是 ， 部分考生只集中討論集體談
判對單方面的好處，如勞方的好處（例如員工更爲團結）、或資方的好處（例
如更好的形象）， 這些答案未能指出集體談判可如何促進勞資關係。

4 差劣。大部分考生未能依問題要求的管理功能作答 。在能依管理功能作
答的考生中，部分未能明確解釋預算可如何幫助管理功能及公司的管理。

5 良好。大部分考生能討論 一 家書店採用電子銷售後對其分銷功能的好處。

乙部 (50 分）

6
 

7

{a)(i) 

(a)(ii) 

(b) 

(c) 

(d) 

(e) 

(a) 

(b) 

(c) 

(d) 

(e) 

差劣。許多考生未能解釋爲何使用經濟訂購量模式可以減低存貨成本。
有些考生誤解最低存倉成本為最低總存貨成本 。

滿意。大部分考生能計算出正確的經濟訂購量。

差劣。許多考生不熟悉「對沖 」 的含義 ， 他們只能提供 一 般但不對題的
答案 。

非常良好 。大多數考生能夠解釋市場營銷概念的定義及應用在個案的情
境中 。

良好 。很多考生成功地概述了消費者決策的過程 。 然而 ， 其中有些考生
忽略了題目的明確要求，即他們的答案應只限於作出購買決定前的步驟。

非常良好 。大多數考生能夠列出營銷組合的元素並以個案的情況加以說
明。

良好 。大部分考生能提供不良的後果 ，但部分答案不是基於人力資源管
理角度來引申這些後果 。

尙可。大部分考生能指出激勵個案中機艙服務員的方法 ，但部分考生錯
誤地用保健因素來激勵員工 ， 小部分考生錯誤地應用X和Y理論。

差劣。大部分考生未能指出不可保風險的原理 ， 他們似乎並不理解這個
課題 。

滿意 。大部分考生能解釋減少延遲還款的方法 ，但很多考生未能指出信
貸政策的兩項元素 。

滿意。大部分考生能提供收購的資金來源 ，但未能說明使用各來源的理
由 。部分考生錯誤地提出短期的融資方法及沒有注意這個案已排除用保

留收入作爲資金來源的方法。
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丙部(20分）

題號 選題百分率 般 表 現

8 (a) 31% 滿意 。 大部分考生能恰當地說明培訓功能的步驟 。

(b) 差劣。大部分考生未能指出淨現值的各變項或以相關例子加以

說明 ，部分考生只能提供計算淨現值的方程式 。

9 (a) 66% 良好。大部分考生能恰當地以 一 家新酒店爲例說明市場區隔的

基礎， 他們也能根據香港的旅遊業來清楚解釋四種區隔的內

容。但是，部分考生只能列舉巿場區隔的基礎， 而未能應用在

個案的情況 。

(b) 差劣 。 大部分考生未能分辨顧客關係管理和 一 般的顧客關係，

他們指出與顧客保持良好關係的重要性，而不是顧客關係管理

的重要性 。 部分考生未能以酒店行業爲例加以說明 。
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